

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2024年4月1日 星期一 农历甲辰年二月廿三 E-mail:ndmdrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10493期 总第11049期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们

强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现

好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

文章指出，全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积

极发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据，3月份，中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和52.7%，比上月上升1.7、1.6和1.8个百分点，三大指数均位于扩张区间，企业生产经营活动加快，我国经济景气水平回升。

业内人士分析指出，作为经济运行先行指标，3月份三大指数同步回升，显示我国经济运行延续回升向好态势，内生动力持续增强，社会预期不断改善，高质量发展扎实推进。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示，3月份，随着企业在春节过后加快复工复产，市场活跃度提升，制造业PMI重返扩张区间。在调查的21个行业中，有15个位于扩张区间，比上月增加10个，制造业景气面明显扩大。

——产需指数双双回升，进出口指数重返扩张区间。

“3月份，随着稳经济扩内需稳外贸政策持续发力，经济内生动力不断释放，同时外部需求也有所改善，市场需求增长较好。”中国物流信息中心专家文韬说。

统计数据显示，3月份，新订单指数为53.0%，较上月上升4.0个百分点；新出口订单指数为51.3%，较上月上升5.0个百分点，在连续11个月运行在50%以下后重返扩张区间。

文韬表示，3月份，春节假期影响消退，天气逐步回暖，企业和工地全面开工复工，需求增长带动企业生产意愿上升。生产指数为52.2%，较上月上升2.4个百分点。

——三大重点行业同步扩张，小微企业PMI升至扩张区间。

3月份，高技术制造业、消费品行业、装备制造业PMI分别为53.9%、51.8%和51.6%，比上月上升3.1、1.8和2.1个百分点，其中高技术制造业生产指数和新订单指数均高于55.0%，相关行业产需加快释放。

不同规模企业生产经营状况均有所改善。3月份，大、中、小微企业PMI分别为51.1%、50.6%和50.3%，比上月上升0.7、1.5和3.9个百分点。其中，小微企业PMI12个月以来首次升至扩张区间，生产经营活动有所加快。

——市场预期继续向好，企业发展信心增强。

3月份，生产经营活动预期指数为55.6%，比上月上升1.4个百分点，升至较高景气区间，表明企业对近期市场发展信心增强。

“从最新月度数据看，汽车销量保持增长态势，继上海、北京、杭州、深圳后，我们在广州城区开通点到点领航辅助服务(PPA)。”极越首席执行官夏一平说，中国有丰富应用场景、大量高素质人才和完备产业供给体系，发展智能网联新能源汽车前景广阔。

不过，赵庆河也表示，调查结果显示，企业生产经营中仍面临一些突出问题，比如反映行业竞争加剧、市场需求不足的企业比重仍然较高。当前推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新等政策措施还需进一步细化落实，为制造业高质量发展提供有力支撑。

三大指数同步回升折射中国经济复苏暖意

深学争优 敢为争先 实干争效

近年来，福安立足本地资源、产业基础、科研条件等，推动传统船舶产业转型升级，在电动船舶市场闯出一片新天地——

电动赋能 转型提速

日前，由“宁德造”福建首艘自主设计建造的纯电动大型高端客船——“闽江会客厅”，从闽江游台江码头出发开启首航之旅。

该船由福宁重工制造，是福建省电动船舶重点示范项目，采用纯电池动力，实现零污染、低噪声。搭载宁德时代302A磷酸铁锂电池，使用安全级电池系统热失控阻断技术，安全舒适、环保静音是亮点所在。

2023年，福安船舶修造产业完成规模以上产值13.06亿元，同比增长8.58%，其中电动船舶贡献了关键增量。走进福宁重工生产车间，机器轰鸣，焊花点点，大金湖二号、大金湖三号、古厝二号3艘电动船舶正在如火如荼建设中。

“去年，我们共下水5艘电动船舶，除了车间在制造的这些电动船舶外，目前还有些电动船舶在审图阶段，一些订单

正在洽谈中。”福宁船舶重工有限公司生产管理部副部长段好阳说。

从制造福建省首艘内河增程式电动货船“武夷2号”以来，电动船舶在福宁重工生产行程上频频出现，全省首艘入级中国船级社的纯电力推进客船“茉莉号”、宁德首艘电动观光游船“东湖之星”、全省最大的纯电动新能源客船“闽江会客厅”等电动船舶陆续交付。发力电动船舶制造时间不满3年，以福宁重工为代表的福安船舶企业为何屡创第一？

“发展新质生产力，需要根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展。我们发展电动船舶就是根据福安资源、产业、科研等条件，做出的选择。”福宁重工总经理吴志峰表示。在他看来，福安工业造船历史悠久，加之福船电动船舶研制总装基地落地福安，在技术层面为

福安发展电动船舶产业提供了便利。同时，宁德锂电新能源产业快速发展，这为电动船舶解决了核心的动力电池供应问题，因而福安在电动船舶上具有先人一步的区位优势。

发力电动船舶新赛道，要企业努力，也要政府助力。近年来，福安成立工作专班，并出台《“电动福安”船舶发展专项规划》《福安市赛江海上装备产业高质量绿色发展三年行动方案》《推动电动船舶发展若干措施》等，加快实施现有区域小型近港作业船舶电推化改造，全力构建“生产能力+市场需求”“场景应用+基础保障”“规范发展+政策支持”同步推进的工作格局。

日前，福安市委托武汉长江船舶设计院编制的《福安市电动船舶产业规划》正式印发实施，该规划全面绘制了标准机制创新、产业链合理配套等一系列产业发展蓝图，全力推进全链条式“电动船”生产、推广、应用、孵化基地建设。

福船电动船舶研制总装基地、中船702所高性能船舶研究所双双落户福安，为电动船舶发展提供智力支持；宁德时代船用电池的核心配套商深圳锐深科技与福安企业福建航电合作投资的电池包组装机生产线和岸电系统生产线建成投产；深耕电力驱动、船舶轮缘式推进器制造商，劲龙江海新动力(深圳)有限公司已落户福安经济开发区；宁德未来船舶公司的安全节能环保内河、江海联运及沿海船舶开发制造项目正在建设中……

“双碳”背景下，福安不仅锚定船舶产业结构调整，还通过招大引强，补齐上下游产业链。

(下转第2版)

推动县域重点产业链发展

屏南：民生项目为幸福“加码”

连日来，在屏南县机关幼儿园建设项目现场，工人正在进行砌体分项工程施工以及部分管线预埋安装。

“我们对项目进行全程跟踪，扎实督促施工单位、监理单位把好安全关、质量关，加快推进项目建设，争取今年9月竣工。”该项目经理陈章彬说，该幼儿园按照高标准高水平规划，不仅具备抗震功能，还有合理的绿地面积，功能区划分清晰，建成投用后可开设班级15个，提供学位450个。

与机关幼儿园一墙之隔的屏南县职业教育园配套设施项目建设现场，只见挖掘机、土方车来来回回，正在进行土方开挖作业。

屏南县职业教育园配套设施项目为省重点项目，总建筑面积48982.83平方

米，建设有教学实验综合楼、文体综合楼、教学综合楼、学生宿舍楼、运动场等。该项目的实施将进一步改善和提高城区办学条件，对推动教育强县、办好人民满意教育具有重要的意义。

近年来，屏南县坚持在发展中保障和改善民生，全力推进民生实事项目建设。为推动项目建设规范化、制度化，屏南县出台了项目专员工作机制，按照“一项目一专员，一专员多项目”的要求，将项目专员作为项目推进过程中各类问题的具体责任人，做到紧盯关键领域、重点

环节、时间节点，加快项目各项工作推进，及时反馈项目进展和存在问题。

“同时，我们结合项目前期‘3+N’和项目协调推进机制，实行项目全流程监管服务，明确了各项目挂钩责任领导、项目专员、行业主管部门、要素保障部门的工作职责，相互配合、紧密联系，合力化解项目审批过程中遇到的重难点问题。”屏南县发改局副局长郑文李说。

近日，在屏南县城乡供水一体化(二期)工程长桥镇供水片区施工现场，施工队伍正抢抓晴好天气铺设配水管网。

“城乡供水一体化(二期)工程项目是切实提高群众生活质量的一项重要民生工程，实施范围涵盖中心城区供水片区、长桥镇供水片区、白水洋鸳鸯溪供水片区，主要建设内容有水源工程、铺设输水管道工程、水厂提升改造工程、铺设配水管网工程。”该项目负责人江丽文说。为确保项目顺利推进，相关部门安排人员直接联系服务，重点对项目审批、工程招投标、资金使用、审核验收等环节开展监督检查。推行“一周一调研、一月一调度”工作机制。

(下转第2版)



近日，在宁上高速公路A6标段施工现场机器轰鸣，工人正加紧浇筑梁的架设安装(右图)，全线控制性工程盐田港特大桥雏形初现。

据了解，宁上高速公路A6标段的盐田港特大桥全长1384米。目前，已完成钢护筒和桩基浇筑等工程，正在进行悬浇梁架设计施工，预计今年5月左幅实现的贯通，贯通后将顺利连接福安至霞浦的路线，为后续施工奠定坚实基础。

陈雅芳 摄

项目建设攻坚行动

本期导读

“耕海牧渔”
夯实“蓝色粮仓”

——第2版 本市·综合——

一技在手 就业不愁

——第3版 本市·民生——

4月，一批新规开始施行

——第7版 时事·九州——